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Referat af Hovedbestyrelsesmøde 8. december 2023  

Tid og sted 

Fredag den 8. december 2023, kl. 8.00-10.30.  

Mødet blev afviklet virtuelt.  

 

Deltagere 

Eik Møller, Ballerup (Formand)  

Lone Lyrskov, Silkeborg (Næstformand) 

Pernille Halberg Salamon, Hørsholm 

Henrik Nielsen, Stevns  

Henrik Kruuse, Vesthimmerland 

Tom Ahmt, Aabenraa  

Kåre Svarre Jakobsen, Ishøj  

Mette Jeppesen, Ringsted  

Ulrik Andersen, Thisted  

Mette Bjørn-Andersen, Sekretariatet (referent)  

 

Afbud 

Jan Kallestrup, Favrskov 

Henning Haahr, Odder  

Tim Johnny Hansen, Sønderborg  

 

Dagsorden 

 

1. Meddelelser (30 min)  

Sundhedsstrukturkommission 

Evaluering af webinar den 26. oktober 2023 med adm. dir. Jesper Fisker, Kræftens 

Bekæmpelse og formand for Sundhedsstrukturkommissionen. 

 

Beslutning  

Formanden orienterede om, at der afholdes webinar den 31. januar 2024 med Claus Thustrup 

Kreiner om fremtidens beskæftigelsesindsats.      

 

DJØF 

Evaluering af virtuelt møde med DJØF den 23. november 2023.  

 

Beslutning 

Formanden orienterede om, at KOMDIR har tilbudt DJØF at stå til rådighed med kort varsel i 

forhandlingerne om løn- og arbejdsvilkår for kommunaldirektører. DJØF oplyste, at der siden 

september 2022 har været 40 skift af kommunaldirektører.  

 

FORUM (1 bilag)  

KOMDIR har medio oktober 2023 modtaget brev fra Forums bestyrelse vedr. fremtiden for 

Forum. KU har besluttet at trække sig fra rollen som vært og projektleder Henrik Hjortdal har 

oplyst, at han ønsker at stoppe ved udgangen af 2023. KOMDIR afholder udgiften for 2023. 

KOMDIR besluttede på møde den 20. september 2023 at følge KU’s beslutning. 
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Beslutning 

Formanden oplyste, at FORUM nu er opløst og at KOMDIR har modtaget besked om, at der 

tilbageføres kr. 15.000 til KOMDIR.   

 

Kvalitetsmessen i Göteborg  

Formanden har på vegne af KOMDIR deltaget i tre dialoger på Kvalitetsmessen i Göteborg den 

22. november 2023. De handlede om de danske erfaringer med at modtage flygtninge fra 

Ukraine, udfordringsbilledet for kommunaldirektører og organisering af beskæftigelsesindsats i 

de nordiske lande. Det blev aftalt at arbejde videre med et nordisk toplederforum, eventuelt i 

et samarbejde under Nordisk Råd.    

 

Beslutning  

Orienteringen blev taget til efterretning.  

 

Whistleblowerordninger i kommunerne  

KOMDIR har modtaget en henvendelse fra Jesper Olsen, Transparency International Danmark 

vedr. whistleblowerordninger i kommunerne. Formanden har holdt møde med Jesper Olsen.  

 

Beslutning  

Hovedbestyrelsen drøftede forskellige årsager til det relative lave niveau af henvendelser til de 

kommunale whistleblowerordninger. Nogle af årsagerne kan være, at eksistensen af andre 

typer af kanaler, hvor krænkelser, svigt og misbrug bliver opfanget. Det kan fx være de lokale 

samarbejdsorganer i form af MED-system, arbejdsmiljøorganisation og tillidsmænd, men også 

om omfanget af klager til borgmester og borgerrådgivere samt henvendelser fra journalister 

om aktindsigt i kommunernes forbrug. Formanden fortsætter dialogen med Transparency 

International Danmark på vegne af foreningen.  

 

Medlemsundersøgelse fra Dansk Magisterforening (1 bilag) 

Dansk Magisterforening har rettet henvendelse til KOMDIR med en medlemsundersøgelse om 

pres på kommunalt ansattes faglighed i forbindelse med både myndighedsafgørelser og 

understøttelse af politikere. Formanden har været i dialog med Dansk Magisterforening.  

Undersøgelsen er vedhæftet som bilag.  
 

Beslutning 

Formanden orienterede om DM’s medlemsundersøgelse, som også DJØF er optaget af. 

Formanden vil fortsætte dialogen med DM.    

 

Udpegningslisten (2 bilag) 

En revideret udpegningsliste og oversigt fra KL er vedhæftet som bilag.  

 

Beslutning  

Den reviderede udpegningsliste blev taget et efterretning. Formanden forsætter dialogen med 

KL om, hvordan den næste udpegning kan tilrettelægges ifht. at sikre bred repræsentation.  

 

Fokusområde: Civilsamfundet og samarbejdet med KFCOL (1 bilag) 

Arbejdsgruppen med Eik, Kåre og Henning er i dialog med KFCOL om et konkret projekt. 

KFCOL har tilbud at finansiere indsatsen, da den passer med deres strategiske fondsmidler.  

 

http://transparency.dk/
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Der er planlagt møde med KFCOL den 13. december om en yderligere kvalificering af en 

projektbeskrivelse. Der arbejdes med idéen om en survey om forskellige opfattelser af 

samarbejdet mellem kommuner og civilsamfund.  

 

Den 6. december holdt arbejdsgruppen et møde med den private rådgivningsvirksomhed 

Mobilize vedr. en udviklingsplatform for civilsamfundet som strategisk partner for 

kommunerne. Den 16. december holder arbejdsgruppen et præsentationsmøde med 

Civilsamfundets Brancheforening, som er en del af Dansk Erhverv.  

 

Beslutning  

Hovedbestyrelsen udtrykte opbakning til samarbejdet med KFCOL.  

 

2. Drøftelse af budget 2024 og foreningens formue (1 bilag)  

Budgetopfølgning pr. 10. november 2023 præsenteres. Hovedbestyrelsen godkender forslag til 

revideret budget for 2024. Der tages kr. 250.000 fra foreningens likviditet i 2023 jf. beslutning 

på møde i Hovedbestyrelse den 20. september 2023. Det mindreforbrug på ca. kr. 50.000, der 

er i 2023 overføres til 2024 til arbejdet med fokusområderne.  

 

Der varsles et fremtidigt behov for yderligere kr. 150.000 fra foreningens likviditet, når der er 

taget stilling til blandt andet samarbejdet med Mandag Morgen om ledelse samt når det 

endelige årsresultat for 2023 foreligger.  

 

Forslag til budget 2024 vedhæftes som bilag.  

 

Det indstilles, at 

- Budgetopfølgning pr. 10. november 2023 tages til efterretning  

- Forslag til revideret budget for 2024 godkendes 

- Mindreforbruget for 2023 overføres til 2024.  

 

Beslutning  

Indstillingerne blev godkendt.   

 

3. Samarbejdet med Mandag Morgen og de andre chefforeninger (1 bilag)  

Mandag Morgen har udarbejdet et projektforslag til en survey om ledelse, der hører under 

KOMDIRs fokusområde: Færre ressourcer til flere og mere komplekse opgaver. Formanden har 

modtaget positive mundtlige tilkendegivelser fra de øvrige fire kommunale chefforeninger om 

et muligt fælles projekt. Projektforslaget behandles i de øvrige foreningers bestyrelser i 

december.  

 

Det indstilles, at  

- KOMDIR med de øvrige fire foreninger tilslutter sig projektforslaget og indgår et 

samarbejdet med Mandag Morgen. 

- KOMDIR bidrager til projektets finansiering med 130.000 kr.   

 

Beslutning 

Formanden oplyste, at der var positive svar fra Økonomidirektørforeningen samt Børne- og 

Kulturchefforeningen, dog havde Børne- og Kulturchefforeningen ikke mulighed for at bidrage 

med økonomi i projektet. Hovedbestyrelsen udtrykte ønske om, at KL indgår som partner i 
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projektet. Der afventes en tilbagemelding fra Velfærdscheferne og KTC. Formand og 

næstformand vil arbejde videre med projektforslaget. Hvis der er opbakning fra de andre 

chefforeninger til projektet vil der blive nedsat en fælles arbejdsgruppe. 

 

4. Årsmøde 2024 (1 bilag)  

Planlægningsgruppen v/ Eik, Tom og Henning præsenterer foreløbig status for program for 

KOMDIRs årsmøde den 17. maj 2024. Der arbejdes pt. med idéen om at tage udgangspunkt i 

den fælles publikation: ”Mere ledelse, mindre detailstyring, bedre velfærd” samt foreningens 

tre fokusområder: borgernær velfærd, færre ressourcer til mere komplekse opgaver samt 

civilsamfundet. Formmæssigt arbejdes med samme struktur som foreningens årsmøde i 2022 

på Radisson Hotel i København, hvor der indgik paneldebatter og sessioner. Det er besluttet at 

afvikle årsmødet i Middelfart.   

 

Hovedbestyrelsen bedes drøfte principper for sponsorater til årsmødet. Ved årsmødet i 2022 

sponserede DJØF kr. 20.000, BDO kr. 25.000 og Komponent kr. 20.000.   

 

Det indstilles, at  

- Hovedbestyrelsen bidrager med gode idéer til oplægsholdere, temaer og vinkler 

- Principper for sponsorater til årsmødet drøftes.  

 

Beslutning  

Hovedbestyrelsen bakkede op om de foreløbige temaer for årsmødet i form af fokusområderne 

og den fælles publikation med de andre chefforeninger og KL. Det blev foreslået, at AI og 

digitalisering indgår som et tema i en af sessionerne. 

 

Hovedbestyrelsen drøftede foreningens hidtidige praksis med at invitere sponsorer til årsmøder 

og landsmøder. Det blev besluttet at igangsætte et arbejde med udarbejdelse af en række 

principper for sponsorater til arrangementer i foreningen. Heraf følger, at det blev besluttet at 

undlade at invitere sponsorer indtil de nye principper er udarbejdet.      

 

5. Drøftelse af Paraplyens publikation ”Mere ledelse-Mindre detailstyring - Bedre 

velfærd” (2 bilag)    

De fem chefforeninger og KL har udarbejdet en fælles publikationen, eksempelsamling samt 

afholdt et webinar den 1. november 2023.  

 

Hovedbestyrelsen drøfter muligheder for at udbrede kendskabet dels i egen organisation, dels i 

regi af foreningen. De andre chefforeninger har udbredt kendskabet via efterårets årsmøder.   

 

Det indstilles, at  

- Udbredelse af publikationen drøftes.  

 

Beslutning 

Formanden orienterede om, at publikationen blandt andet er blevet præsenteret på møder 

med departementschefer og blev taget godt imod. Formanden orienterede om, at han havde 

deltaget på årsmøderne hos Børne- og Kulturchefforeningen og Velfærdschefforeningen, hvor 

temaer fra publikationen også havde indgået. Publikationens indhold vil også indgå i en session 

på KØF i januar 2024.  
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Hovedbestyrelsen tilkendegav opbakning til arbejdet med publikationen og at den giver 

foreningen noget at tale med de statslige aktører om, som er mindre konfliktfyldt. Flere 

medlemmer af Hovedbestyrelsen har drøftet publikationen i deres direktion eller påtænker at 

gøre det.     

 

6. KOMDIRs deltagelse i Folkemødet juni 2024  

KOMDIR deltog på Folkemødet sidste år som en del af Komponents telt. Der var en udgift på 

knap 18.000 kr. Der deltog kommunaldirektører i 23 debatter sidste år.  

 

Formanden indstilles, at  

- KOMDIR har en event på Folkemødet 2024  

- Forslag til indhold og temaer på eventen drøftes 

- Der nedsættes en arbejdsgruppe blandt medlemmer af Hovedbestyrelsen   

- Deltagelse på Folkemøde tilkendegives blandt medlemmer af Hovedbestyrelsen.  

 

Beslutning 

Indstillingerne blev godkendt. Hovedbestyrelsen foreslog temaer som rekruttering af topchefer 

og trivsel blandt kommunale ledere. Et andet tema, der blev foreslået var 

forventningsafstemning om fremtidens velfærdssamfund fx i form af en provokation om en 

tvungen prioritering af kr. 100,00. Hovedbestyrelsen bakkede op om, at foreningen holder en 

event i Komponents telt på Folkemødet. Der blev nedsat en arbejdsgruppe bestående af 

formanden, Henrik Nielsen og Pernille Halberg Salamon.  

 

7. Evt.  

 

Beslutning  

Hovedbestyrelsen spurgte til møder i Topleder Forum med statslige embedsmænd og KL. 

Formanden vil drøfte dette med KL.    

 

Kalender 

7. februar 2024: Temamøde med KL, KL  

8. marts 2024: Hovedbestyrelsesmøde, virtuelt  

23. april 2024: Hovedbestyrelsesmøde, KL – Gæst: Ledelsesambassadør Rikke Würtz, Morsø 

17. maj 2024: Årsmøde 2024, Middelfart  


